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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 2042/J 

der Abgeordneten Mag. Gerald Loacker, Douglas Hoyos-Trauttmansdorff, Kolleginnen 

und Kollegen betreffend BYD Auto Industry FFP2-Masken wie folgt: 

Fragen 1 bis 9, 11, 13 sowie 15: 

 Hat BYD Auto Industry dem BMSGPK - wie auch in Deutschland - ein Angebot über 

FFP2-Atemschutzmasken unterbreitet? 

a. Wenn ja, über wie viel Stück und zu welchem Preis (pro Stück und Gesamt)? 

 Hat das BMSGPK bei BYD Auto Industry ein Angebot über FFP2-Atemschutzmasken 

eingeholt? 

a. Wenn ja, über wie viel Stück und zu welchem Preis (pro Stück und Gesamt)? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

 Hat BYD Auto Industry dem Roten Kreuz - wie auch in Deutschland - ein Angebot 

über FFP2-Atemschutzmasken unterbreitet? 

a. Wenn ja, über wie viel Stück und zu welchem Preis (pro Stück und Gesamt)? 
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 Hat das Rote Kreuz bei BYD Auto Industry ein Angebot über FFP2-

Atemschutzmasken eingeholt? 

a. Wenn ja, über wie viel Stück und zu welchem Preis (pro Stück und Gesamt)? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

 Hat BYD Auto Industry dem BMSGPK - wie auch in Deutschland - ein Angebot über 

einfache Mund-Nase-Schutzmasken unterbreitet? 

a. Wenn ja, über wie viel Stück und zu welchem Preis (pro Stück und Gesamt)? 

 Hat das BMSGPK bei BYD Auto Industry ein Angebot über einfache Mund-Nase-

Schutzmasken eingeholt? 

a. Wenn ja, über wie viel Stück und zu welchem Preis (pro Stück und Gesamt)? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

 Hat BYD Auto Industry dem Roten Kreuz - wie auch in Deutschland - ein Angebot 

über einfache Mund-Nase-Schutzmasken unterbreitet? 

a. Wenn ja, über wie viel Stück und zu welchem Preis (pro Stück und Gesamt)? 

 Hat das Rote Kreuz bei BYD Auto Industry ein Angebot über einfache Mund-Nase-

Schutzmasken eingeholt? 

a. Wenn ja, über wie viel Stück und zu welchem Preis (pro Stück und Gesamt)? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

 Falls es sich dabei nicht um BYD Auto Industry handelt: Bei welchen Herstellern 

kauft Österreich FFP2-Masken und mit welchem Argument wurde der jeweilige 

Hersteller gewählt? 

 Zu welchem Preis kauft Österreich FFP2-Masken ein? 

 Wie viele FFP2-Masken wurden bisher vom BMSGPK bzw. vom Roten Kreuz 

bestellt? 

 Wie häufig erfolgen bzw. erfolgten Lieferungen von FFP2-Masken nach Österreich 

(seit Ende Februar 2020)? Bitte um getrennte Darstellung nach Bundesland und 

Übermittlung der Stückzahlen. 

Über entsprechende Angebote der Firma BYD Auto Industry liegt der zuständigen 

Fachabteilung keine Information vor.  

Der Bund hat die Beschaffung eines Bundeskontingents, zusätzlich zu den etablierten 

Beschaffungskanälen der Bedarfsträger des Gesundheits- und Sozialbereichs, koordiniert. 

Das Österreichische Rote Kreuz hat in diesem Zusammenhang auf Grundlage eines 

Vertrages mit dem Bundesministerium für Digitalisierung und Wirtschaftsstandort die 

Abwicklung der Beschaffungen übernommen. Die Vereinbarung der konkreten 

Beschaffungskonditionen lag nicht in meiner Zuständigkeit. 
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Laut Kenntnisstand meines Ressorts wurden mit Stand 31. Mai 2020 durch das 

Österreichische Rote Kreuz FFP2-Masken von den Herstellern Dräger, 3M und Grabher 

gekauft. Darüber hinaus wurden FFP2-Masken bei verschiedenen Lieferanten bestellt, 

wobei die konkreten Hersteller auch dem Österreichischen Roten Kreuz bei den jeweiligen 

Bestellungen nicht bekannt waren.  

Die Auswahl der Lieferanten durch das Österreichische Rote Kreuz erfolgte mit der in der 

gegebenen Situation möglichen Sorgfalt. 

Mit der Finanzprokuratur wurden seitens des Österreichischen Roten Kreuzes Kriterien 

entwickelt, um nahezu automatisch zweifelhafte oder unseriöse Anbieter auszufiltern. 

Es wurden nur Anbieter zugelassen,  

 die innerhalb der letzten 5 Jahre eine Geschäftsbeziehung mit dem Österreichischen 

Roten Kreuz, konkret der ÖRK -Einkauf & Service GmbH, hatten oder deren 

Vertrauenswürdigkeit von vertrauenswürdigen Dritten bestätigt wurde.  

 der Anbieter eine Expertise für Persönliche Schutzausrüstung bzw. Medizinprodukte 

hat, 

 deren Zahlungskonditionen und Preise zum Entscheidungszeitpunkt marktüblich 

waren, 

 die Lieferfähigkeit innerhalb des gewünschten Zeitraumes lag, 

 die einen Nachweis über die Qualität ihrer Produkte erbringen konnten (z.B. 

entsprechende Kennzeichnungen bzw. Prüfnachweise). 

Im Zuge des angesprochenen Bundeskontingents wurden mit Stand 31. Mai 2020 

insgesamt rund 26,1 Mio. FFP2/KN95-Masken durch das ÖRK bestellt, davon rund 

1,2 Mio. Stück FFP2 und rund 24,9 Mio. Stück KN95 Masken. Lieferungen erfolgen nach 

Maßgabe der vom Österreichischen Roten Kreuz mit den Lieferanten vereinbarten 

Konditionen auf Grundlage der Produktions- und Lieferkapazitäten der jeweiligen 

Hersteller. Bislang erfolgten 16 Lieferungen nach Österreich von im Rahmen dieses 

Bundeskontingents bestellten FFP2/KN95-Masken. 
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Fragen 10, 12, 14 und 16: 

 Falls es sich dabei nicht um BYD Auto Industry handelt: Bei welchen Herstellern 

kauft Österreich einfache Mund-Nase-Schutzmasken und mit welchem Argument 

wurde der jeweilige Hersteller gewählt? 

 Zu welchem Preis kauft Österreich einfache Mund-Nase-Schutzmasken ein? 

 Wie viele einfache Mund-Nase-Schutzmasken wurden bisher vom BMSGPK bzw. 

vom Roten Kreuz bestellt? 

 Wie häufig erfolgen bzw. erfolgten Lieferungen von einfachen Mund-Nase-

Schutzmasken nach Österreich (seit Ende Februar 2020)? Bitte um getrennte 

Darstellung nach Bundesland und Übermittlung der Stückzahlen. 

Im Zuge des bereits erwähnten zusätzlichen Bundeskontingents wurde kein Mund-Nasen-

Schutz bestellt. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Rudolf Anschober 
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